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INFORMAZIONI IN MATERIA DI PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI NELL’AMBITO DEL WHISTLEBLOWING (D. Lgs. N. 24/2023)

Titolare del trattamento
BAUSANO & FIGLI S.p.A. (P.IVA IT00523140010), con sede legale in Via Legnano n. 26 - Torino (TO) e sede operativa in Corso Indipendenza n. 111 – Rivarolo Canavese (TO), tel. 012426326, e-mail privacy@bausano.com.

Responsabile protezione dati - DPO
Il Titolare del trattamento ha designato il RPD Responsabile Protezione Dati, raggiungibile all’indirizzo e-mail caltagirone@legaladvisory.it.

Finalità e basi giuridiche del trattamento
La finalità della corretta e completa gestione del procedimento di segnalazione nell’ambito del Whistleblowing d.lgs. n. 24/2023, comprensivo della raccolta di ulteriori dati e documenti, incontri con il segnalante e la eventuale conseguente attività istruttoria.
· Base giuridica per i dati personali comuni: il trattamento è necessario per adempiere un obbligo legale al quale è soggetto il titolare del trattamento, ovvero il decreto legislativo n. 24/2023.
· Base giuridica per le categorie particolari di dati e giudiziari: il trattamento è necessario per assolvere gli obblighi ed esercitare i diritti specifici del titolare del trattamento o dell'interessato in materia di protezione sociale.

Tipologia dei dati trattati
Tra le tipologie di dati personali, oltre a quelli comuni e identificativi possono anche rientrare le categorie particolari di dati, ovvero relativi all'origine razziale o etnica, alle opinioni politiche, alle convinzioni religiose o filosofiche, o all'appartenenza sindacale, dati genetici, dati biometrici intesi a identificare in modo univoco una persona fisica, dati relativi alla salute o alla vita sessuale o all'orientamento sessuale della persona e infine di dati giudiziari, ovvero, relativi alle condanne penali e ai reati o a connesse misure di sicurezza.

Modalità del trattamento
Il trattamento dei dati avverrà mediante modalità e strumenti idonei a garantirne la riservatezza e sarà effettuato attraverso mezzi elettronici o automatizzati (archivi digitali) ed attraverso mezzi non automatizzati (archivi cartacei), forniti entrambi di adeguate misure di sicurezza.

Destinatari dei dati
Le categorie di destinatari dei dati Personali sono: Enti pubblici anche dell’autorità giudiziaria, professionisti iscritti agli ordini, consulenti tecnici, amministrativi, fiscali e del lavoro, società di software per l’assistenza.
Non è previsto trasferimento di dati personali verso Paesi terzi.

Conservazione dei dati
Come previsto dal d.lgs. n. 24/2023, i dati personali sono trattati e conservati per il tempo necessario alla trattazione della segnalazione e comunque non oltre cinque anni a decorrere dalla data della comunicazione dell'esito finale della procedura di segnalazione.

Diritti degli interessati e reclamo
L’Interessato potrà, in qualsiasi momento, inviando una comunicazione al Titolare del trattamento, esercitare i diritti, fra cui:
· accesso ai dati personali;
· rettifica dei dati personali;
· cancellazione (c.d. diritto all’oblio) dei dati personali; 
· limitazione del trattamento dei dati personali;
· opposizione al trattamento dei dati personali;
· a non essere sottoposti ad una decisione basata unicamente sul trattamento automatizzato, compresa la profilazione
· portabilità dei dati personali;
· diritto di proporre reclamo al Garante per la Protezione dei Dati Personali e/o ad altra autorità di controllo competente, qualora ritenga che i Suoi diritti siano stati violati dal Titolare e/o da un terzo (Autorità Garante per la protezione dei dati personali – www.garanteprivacy.it).

ATTENZIONE
Gli interessati hanno il diritto di esercitare i diritti sopra illustrati, ma esistono dei limiti:
· non possono essere esercitati con richiesta al titolare del trattamento ovvero con reclamo all’autorità di controllo GPDP qualora possa derivare un pregiudizio effettivo e concreto con riferimento alla riservatezza dell’identità della persona segnalante.

Nei casi indicati, pertanto, il proficuo esercizio dei diritti dell’Interessato potrà essere ritardato, limitato o escluso con comunicazione motivata e resa senza ritardo.
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